



Семинар по истории почты, филателии и филокартии

В честь Всемирного дня почты по многолетней традиции в Санкт-Петербурге, в Центральном музее связи имени А.С. Попова, 9 — 10 октября в 14-й раз прошел научно-практический семинар по истории почты, филателии и филокартии.

С каждым годом мероприятие привлекает все больше поклонников — участников и докладчиков, да и просто неравнодушных к истории почты людей, опытных коллекционеров и молодых, начинающих собирателей почтовых марок и открыток.

Интерес к семинару этого года подогревала и поистине безграничная тема — «Почтовая корреспонденция как документальный источник для краеведческих исследований», которая предоставляет широкие возможности для исследователей и любителей-краеведов. С докладами выступили коллекционеры из Москвы, Санкт-Петербурга, Самары, Калуги, Ульяновска, Владимира, Воронежа, Донецка, Перми, Екатеринбурга, Снежинска, а участие в мероприятии представителей Азербайджана, Армении и Белоруссии придало ему международный статус. Однако далеко не всем желающим удалось выступить, их доклады были помещены в сборник материалов семинара, выпущенный к событию.

Обилие новых объектов исследования стало отличительной чертой семинара 2023 года. Еще его одной особенностью стало инновационное направление — социальная филателия. Эта тема очень мощно «выстрелила», не оставив равнодушным никого из слушателей.

Традиционно научно-практический семинар сопровождал Петербургский осенний вернисаж — выставка из коллекций филателистов, филокартистов и филуменистов, а также печатных изданий филателистической тематики. Ряд экспонентов выступили около своих стендов, ответив на вопросы участников мероприятия.

Председатель Московского общества филателистов М.Н. Дымшиц в своем докладе подчеркнул краеведческие возможности использования коллекционных материалов и отметил появление новых тем для исследований, связанных с изучением объектов местного почтового обслуживания, например, телеграммных бланков, штемпелей и оказываемых почтовыми отделениями услуг.

В.Г. Левандовский, президент фонда «Мир русской филателии», тоже предложил изучить новую тему — дополнительное гашение марок в почтовых вагонах на письмах 1890 — 1900-х годов, принятых в почтовых от-

делениях вокзалов. Он обнаружил в своей коллекции несколько подобных экземпляров и уверен, что тема эта может быть интересная для исследования. А коллекционер-исследователь В.А. Власов изучил порядок доставки денежных переводов в Российской империи через волостное правление и привел примеры оформления доверенности для их получения.

Тему новаторских исследований для краеведения продолжили О.Б. Малиновский с информацией о русской топонимике на почтовых штемпелях Великого княжества Финляндского и Бернар Фюрнон, рассказавший, о чем могут поведать краеведам письма из уездов, где существовала земская почта.

Президент Союза филателистов России А.А. Бородин предложил окунуться в индийскую Россию: его рассказ касался выпуска почтовых марок Индии, посвященных знаменитым нашим соотечественникам — Ю.А. Гагарину, А.С. Пушкину, Л.Н. Толстому, А.М. Горькому, Н.К. и С.Н. Рерихам, В.И. Ленину. Были им представлены и почтовые выпуски в честь уроженца Одессы, которого очень ценят во всем мире, но мало знают на Родине, — В.А. Хавкина (1860 — 1930 гг.), российского, швейцарского и британского бактериолога, микробиолога, иммунолога и эпидемиолога, создателя первых вакцин против чумы и холеры.

Еще одной новаторской, но мало изученной темы коснулся С.Ф. Томских — российские перфины (перфорированные инициалы на марках). Их систематизация позволяет сделать немало открытий для краеведов.

**Статью целиком читайте
в бумажной версии журнала**

